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คำอธิบายแบบการให้คะแนนการคัดเลือกเอกสารวิจัยดีเด่นและชมเชย หลักสูตร สธ.ทร.
หัวเรื่อง


ขอบเขต/ความหมาย


วัตถุประสงค์และ

ความเป็นมาของเรื่องที่วิจัย
- พิจารณาว่าผู้วิจัยมีการนำเสนอที่มาของเรื่องที่วิจัยมีความชัดเจนเพียงใด วัตถุประสงค์สอดคล้องกับความเป็นมา อีกทั้งผู้วิจัยได้ดำเนินการไปตามวัตถุประสงค์ที่ได้กำหนดไว้หรือไม่ มีข้อมูล มีทฤษฎี หลักการและคำตอบเป็นไปตามวัตถุประสงค์ที่กำหนดไว้หรือไม่


การตรวจสอบเอกสาร (review of related

literature)
- มีการทบทวนเอกสารที่เกี่ยวข้องกับงานวิจัยอย่างลึกซึ้งเป็นระบบหรือไม่ แหล่งข้อมูลต่างๆ มาจากแหล่งข้อมูลปฐมภูมิเป็นส่วนใหญ่หรือไม่ มีการวิเคราะห์เอกสารที่นำมาตรวจสอบหลายแง่มุม หรือไม่


กระบวนการคิด (Method)
- การนำไปสู่ผลลัพธ์และวัตถุประสงค์มีความชัดเจนเชื่อถือได้ แม่นยำหรือไม่ และผู้วิจัยได้ดำเนินการตามกระบวนการคิดครบถ้วนหรือไม่ 


ประโยชน์และความสำคัญของเรื่อง
- พิจารณาว่าเรื่องที่ทำการวิจัยมีความสำคัญต่อหน่วยงานหรือต่อกองทัพเรือ หรือต่อประเทศ โดยรวมมากน้อยเพียงใด สามารถนำมาใช้เป็นประโยชน์จริงต่อการแก้ปัญหาได้มากน้อยเพียงใด หรือมีคุณค่าต่อการใช้เป็นแหล่งความรู้ทางวิชาการมากน้อยเพียงใด

 

ความคิดริเริ่ม
- พิจารณาว่าหากผลงานเป็นความคิดริเริ่มที่จะก่อให้เกิดสิ่งใหม่ๆ ต่อหน่วยงานหรือวงการวิชาการ ก็จะได้คะแนนมากกว่าผลงานที่เป็นการแก้ไขหรือดัดแปลง หรือต่อยอด การวิจัย  ที่เคยมีผู้ทำมาแล้ว 


ผลลัพธ์ที่ได้สนับสนุนวัตถุประสงค์การวิจัย  อย่างชัดเจน
- มีการสรุปผลการวิจัยที่แสดงให้เห็นถึงความเหมือนหรือความแตกต่างจากงานวิจัยของผู้อื่นอย่างไร มีการเสนอแนะในการวิจัยเพิ่มเติมที่สอดคล้องกับวัตถุประสงค์













































































































