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กองคุณภาพและมาตรฐานการฝึกศึกษาทหาร สถาบันวิชาการป้องกันประเทศ, คู่มือการตรวจสอบและประเมินคุณภาพในสถาบันการศึกษาของกองทัพ พ.ศ.๒๕๕๔. กรุงเทพฯ : สถาบันวิชาการป้องกันประเทศ, ๒๕๕๔
กองประกันคุณภาพการศึกษา กรมยุทธศึกษาทหารเรือ, คู่มือประกันคุณภาพการศึกษาสำหรับสถานศึกษาในส่วนการศึกษาที่หนึ่ง (สถานศึกษาสำหรับนายทหารสัญญาบัตร) พ.ศ.๒๕๕๕. นครปฐม : กรมยุทธศึกษาทหารเรือ, ๒๕๕๕ 
[bookmark: _GoBack]กลุ่มชุมชนนักปฏิบัติ “กระจกเงา” กองประกันคุณภาพการศึกษา กรมยุทธศึกษาทหารเรือ, คู่มือและเทคนิคการตรวจสอบและประเมินคุณภาพภายในสถานศึกษา (รอบสาม พ.ศ.๒๕๕๕ - ๒๕๕๙) สำหรับสถานศึกษาซึ่งจัดการศึกษาเป็นภาคในส่วนการศึกษาที่สองและที่สี่ของกองทัพเรือ (ระดับต่ำกว่าปริญญา)  พ.ศ.๒๕๕๖. นครปฐม : กรมยุทธศึกษาทหารเรือ, ๒๕๕๖ 
นาวาโทหญิง ชมภู  พัฒนพงษ์, เอกสารประกอบการฝึกอบรมผู้ประเมินคุณภาพภายใน. ชลบุรี : โรงเรียน  ชุมพลทหารเรือ กรมยุทธศึกษาทหารเรือ, ๒๕๔๗
สำนักงานรับมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษา (องค์การมหาชน), คู่มือการประเมินคุณภาพภายนอกรอบสาม (พ.ศ.๒๕๕๔ - ๒๕๕๘) สถาบันการศึกษาสังกัดกระทรวงกลาโหม (ระดับปริญญาตรี ฉบับสถานศึกษา. กรุงเทพฯ : สำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษา (องค์การมหาชน), ๒๕๕๔
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